科技服务业的五大重点领域

科技服务业作为科技创新体系的关键一环,贯穿于科技创新的全链条,从早期的研究探索,历经小试、中试的磨砺,直至最终实现产业化,在推动城市和园区经济转型升级中扮演着不可或缺的角色。今天,我们将对科技服务业的五大重点领域展开分析。

一、研发设计服务业

研发设计服务业犹如科技创新的先锋部队,涵盖研发服务与设计服务两大板块。



当前,研发设计服务业已形成两大主流业务模式。以高通公司为典型代表的 IP 授权服务,凭借自身强大的研发实力,将核心专利技术授权给全球众多企业,构建起庞大的技术生态,坐享创新红利。而研发外包服务也日益兴盛,委托研发与合作研发模式让企业得以整合外部优势资源,降低研发成本与风险。例如,诸 多生物医药企业将部分研发环节外包给专业的 CRO 公司,加速新药研发进程。

在产业主体构成上,研发服务类企业呈现出多元化态势。很多大型企业剥离原有研发设计部门,独立成立专业机构,专注于为行业提供定制化研发服务,产学研合作催生的企业法人类研发机构,整合高校、科研院所与企业的资源,促进

科技成果快速落地。科研事业单位同样发挥着重要作用,产业技术研究院聚焦产业共性技术难题,为行业整体发展提供支撑,高校实验室与研究所则凭借深厚的学术积淀,投身前沿技术探索,引领科技发展潮流。科技类社会组织虽占比相对较小,但作为产业联盟的组织者,在促进企业间交流合作、规范行业标准等方面发挥着独特作用。

展望未来,研发设计服务业将呈现两大趋势。一方面,资源开放共享将成为常态。鉴于研发设计的高门槛特性,各地积极推动科技装置资源共享,共享研发实验室、仪器设备共享平台如雨后春笋般涌现。这些平台打破了资源壁垒,让更多创新主体能够便捷获取研发所需资源,激发全社会的创新活力。另一方面,服务外包市场将持续扩容。随着社会分工的不断细化,生物医药、高端装备制造等重点行业研发投入的持续攀升,研发外包需求将迎来爆发式增长。专业的研发外包企业将凭借其精湛的技术、丰富的经验与高效的管理,为客户提供优质、高效的研发服务。

二、技术转移转化服务业

技术转移转化服务业承接科技成果从实验室走向市场的关键使命,处于小试中试到成果产业化的关键阶段。当前,我国已构建了机构、联盟、平台三位一体的组织体系。由高校、科研院所、政府牵头设立的联盟组织,如京津冀技术人员联盟,致力于整合各方资源,搭建沟通桥梁,促进成果转化。政府搭建的第四方服务平台,发挥着信息汇聚、政策引导、交易监管等多重功能,为技术转移转化营造良好环境。

从主体类型来看,技术转移转化机构可分为三类。科研高校科研单位自设机构,依托官方资源与信用优势,在成果转化中发挥着重要的纽带作用,但服务形式相对单一。政府引导成立的机构,如地方技术大市场、技术交易所,凭借强大的信用与品牌背书,在信息搜集、技术合同登记等基础服务方面表现出色,但在市场交易干预能力上有待加强。民营第三方中介机构则以其灵活的服务模式与深入的供需对接能力脱颖而出,能够为客户提供个性化、定制化服务,但其规模普遍较小,缺乏品牌影响力,全流程服务能力尚显不足。

鉴于各类主体优劣势互补的特性,体制内外结合成为未来发展的必然趋势。

国家政策层面积极鼓励政企合作,各地政府纷纷探寻与技术转移机构的合作模式, 共同推动科技成果转化。这种合作模式不仅能够充分发挥政府的政策引导与资源 整合优势,还能借助市场力量提升服务效率与质量,实现互利共赢。

三、创业孵化服务业

创业孵化服务业的核心在于长期、精细化的服务,而非单纯的地产开发。在 我国,创业载体数量已跃居世界首位,孵化器数量超过5000个。然而,自2016年起,行业竞争加剧,老牌孵化器面临严峻挑战,部分甚至黯然退场,与此同时, 外资孵化器纷纷抢滩中国市场,行业进入优胜劣汰的关键时期。

行业主体类型呈现民营与国有两大阵营,其中民营主体占据主导地位,涵盖 地产企业、科技企业等多元力量。众创空间、孵化器、加速器作为主要的空间载 体,共同为初创团队与创业个人提供全方位服务。众创空间以其开放、灵活的特 性,吸引着创立前与创业初期的企业,为他们提供低成本的办公场地、丰富的社 交资源与基础服务,助力创业者迈出第一步。孵化器则在众创空间的基础上,进 一步提供专业化的孵化服务,帮助企业完善商业模式、提升管理水平。加速器聚 焦于推动企业产业化发展,对硬件设施与服务质量要求更高,入驻门槛也相应提 升,为高成长企业提供加速发展的动力。

面对激烈的市场竞争,创业孵化服务业转型迫在眉睫。在盈利模式方面,企业需回归服务本质,摒弃中庸之道。创富港专注于二房东模式,通过精细化运营,将租金成本控制到极致,以优质的服务与合理的租金获取收益。苏河汇则转向服务与投资并重的模式,一方面为企业提供技术服务与增值服务,另一方面积极投资孵化优质项目,分享企业成长红利。

在运营模式上,孵化器正朝着纵深发展,聚焦细分领域打造生态系统成为主流趋势。2020年国家科技企业孵化器名单中,专业孵化器占比达 45%,且这一比例仍在持续上升。洪泰智造工厂便是典型代表,其围绕特定领域,构建了智造工厂、产业基金、创新平台、制造社区等一体化服务体系,为企业提供精准、高效的服务,助力产业集群发展。

四、科技金融服务业

科技金融服务业是科技创新与金融资本深度融合的产物,由政府、科技金融供给方、需求方以及服务提供商四方共同参与。政府在其中扮演着宏观调控的重要角色,通过制定政策、优化环境,为科技金融发展保驾护航。科技金融供给方涵盖银行、PVC、科技保险、科技金融市场及个人等多元主体,提供丰富多样的金融产品,如银行信贷、政府引导基金、创业风险投资、科技保险等,满足不同阶段企业的融资需求。高科技企业作为金融产品的需求方,借助这些资金支持,加速技术研发与成果转化。科技金融服务提供商,包括担保机构、信用评级机构等,致力于解决供需双方信息不对称问题,保障金融交易的顺利进行。



目前,科技金融产品已实现对企业全生命周期的覆盖。政府引导基金倾向于扶持初创期企业,为其提供启动资金,助力创新项目落地。创业风险投资则主要关注初创期与成长期企业,通过股权投资的方式,为企业发展注入强大动力,我国创业风险投资交易额近年来持续增长。科技保险在企业成长与成熟期发挥重要作用,为企业研发与生产经营过程提供风险保障,如研发责任险、专利险等,有效降低企业创新风险。科技信贷主要服务于成熟企业,与创业风险投资机构合作开展投贷联动模式,进一步拓展企业融资渠道,开发出覆盖企业全生命周期的金融产品。

五、知识产权服务业

在国家战略层面,知识产权服务业的重要性日益凸显。十四五规划明确提出 实施知识产权强国战略,推动知识产权服务主体做大做强。当前,行业主体主要 围绕专利与商标两大基础业务开展工作,在中高端运营、预警风险等领域的服务 能力仍有待提升,尤其是涉外知识产权服务存在较大缺口。

展望未来,知识产权服务业将迎来两大变革趋势。一方面,业务内容将向中高端领域拓展,从传统的专利申请、商标注册等基础服务,逐步延伸至知识产权运营、价值评估、风险预警等高端业务,为企业提供全方位、一站式的知识产权解决方案。另一方面,随着新兴技术的迅猛发展,去中心化的平台化服务模式正崭露头角。火名网、权大师、汇桔网、知果果、赢手网、果核知产等各类平台主体纷纷涌现,曾经的行业独角兽汇桔网的崛起,标志着平台类知识产权服务业迎来发展黄金期。这些平台通过整合资源、优化流程,实现知识产权服务的高效对接与交易,极大提升了服务效率与质量。

(来源: 公众号 东滩智库)